



The Holy See

教宗方濟各

第 57 屆世界聖召祈禱日文告

2020 年 5 月 3 日

聖召的關鍵詞

親愛的弟兄姊妹們：

去年 8 月 4 日為亞爾斯本堂神父聖維雅納逝世 160 周年，我當時決定寫一封 信給所有司鐸：他們日日奉獻自己的生命，為服務天主的子民，以回應上主 的召叫。

當時，我選用四個關鍵詞：痛苦、感謝、鼓勵和讚美，藉此向所有的司鐸 們致謝並支持他們的鐸職。如今，我相信這四個關鍵詞，在第 57 屆世界聖 召祈禱日這一天，福音所記載有關耶穌和伯多祿在加利肋亞海上風雨交加的 奇妙經歷為背景，也適用於全體天主子民。（參閱：瑪十四 22~33）

增餅奇蹟曾經使群眾大為驚異；在此之後，耶穌要祂的門徒們上船而先祂抵 達對岸；在此同時，祂遣散了群眾。門徒們橫渡水面的景象，喚起我們自己 的生命歷程。的確，我們生命的小船緩慢地前進，無時無刻都在尋找一處安 全的避風港，隨時準備好在海上面對危險和尋求希望，同時相信船上的舵手 最終會引領我們航向正道。不過，小船偶而也會偏離航道，因海市蜃樓而迷 航，不僅未受燈塔的指引返家，反而更因困難、疑惑和恐懼的風暴而顛簸不 已。

那些受召跟隨納匝肋人耶穌為師傅的人，在他們心中也會遭遇類似的情況； 他們必須有所超越，放棄安穩的生活，方能成為主的門徒。可能承擔的風險 包括：黑夜降臨、逆風咆哮、船隻受浪拋擲，以及害怕失敗、無法活出自己的召叫，以上種種，都會使他們不知所措。

然而，福音告訴我們，在這趟充斥著挑戰的歷程上，我們並不孤單。上主在 波濤洶湧的水面上步行朝向門徒們，如同在暗夜中發出的第一道曙光；在驚 滂駭浪中，祂邀請伯多祿到祂跟前來；當上主見他在下沉時便向他伸出手來 救他，而祂一上船就平息風浪。

因此，聖召的第一個關鍵詞，就是感謝。我們能夠踏上正途，並非只靠自己的能力，也不僅取決於我們所選擇的旅程而已。我們如何能找到生命的圓滿，這不僅只是我們每個人各自所作的決定，而是我們對從天上而來的召叫所作的回應。上主向我們指出我們的目的地，即在對岸，並給予我們上船的勇氣。祂召叫我，並成為我們的掌舵人；祂陪伴我們，引導我們；祂使我們不致在猶豫不決的泥灘地上擱淺，甚至使我們能在滔滔水面上行走。

每一個聖召都出自上主愛的目光，祂來與我們相遇，甚至可能是在我們的船隻被暴風雨襲擊的時刻。「聖召，不僅是我們個人的選擇，更是我們對天主白白召叫的回應」（《寫給司鐸們的一封信》，2019年8月4日）。一旦我們在感恩中敞開心門，並在我們的生命中體察天主的蹤跡，我們將能成功地發現並擁抱我們的聖召。

當門徒們看見耶穌在水面上步行朝向他們時，他們一開始以為祂是鬼，所以非常害怕。耶穌立刻向他們說話，安慰他們說：「放心，是我；不要害怕」（瑪十四27）。這句話應持續不斷地陪伴我們的生命和聖召的歷程。這就是我希望給你們的第二個關鍵詞：鼓勵。

某些「鬼」使我們心煩意亂，經常對我們的歷程和成長造成阻礙，使我們無法放心選擇上主為我們劃定的道路。當我們被召叫要離開安全的岸邊，接受另一種生活型態，例如：婚姻、鐸職和獻身生活時，我們的第一個反應，常是「不信」，以為是見到了「鬼」。這當然不是我的聖召！這真的是正確的途徑嗎？上主真的要我去這樣做嗎？

這些思想可能會不斷地擴大；我們不停地尋找理由和藉口，並在心中盤算利弊，無法下定決心，於是顯得徬徨無力，一直在準備啟程的岸邊躊躇。我們覺得自己可能判斷錯誤，應該沒有能力迎接挑戰；或者以為自己是看到了鬼，應該把它趕走。

上主知道人生的重要抉擇，比如：婚姻，或者是全然獻身事奉主，都需要勇氣。祂認識我們心中的那艘船，會因問題、疑問和困難而不停地晃蕩，所以祂安慰我們說：「放心，是我；不要害怕！」我們在信德中知道祂與我們同在，並來與我們相遇，甚至在暴風雨興起的水面上，與我們同行。有了這認知，我們不再沮喪，不再如我所說的充滿「甜膩的憂傷」（《寫給司鐸們的一封信》，2019年8月4日），即失去內在的熱忱，使我們難以經驗到自身聖召的美好。

在《給司鐸的一封信》中，我也提到了痛苦，但在此我想用另一個字來表達，就是勞苦。每一個聖召都帶有一份責任。上主召叫我，因為祂要賦予我們能力「步行水面」，如同伯多祿那樣，換句話說，即為我們的生命負起責任，效法耶穌，以具體和平常的方式，尤其藉不同形式的聖召生活（平信徒、司鐸和獻身生活者），日日為福音服務。然而，我們一如聖伯多祿，心中雖然懷有熱忱和渴望，卻也必須面對失敗和恐懼。

如果我們因婚姻生活或司鐸職務中迎面而來的重責大任，或可能遭遇的艱難困苦而感到畏縮，那麼我們就是在拒絕耶穌愛的目光；我們會像伯多祿一樣，開始下沉。從另一個角度來看，儘管我們會有軟弱與貧乏，信德卻使我們得以走向復活的主，安然度過每一場暴風雨。當疲憊和恐懼令我們開始下沉時，耶穌向我們伸出祂的手來。祂賜予我們所需的熱情，以喜樂和殷切期盼的心活出我們的聖召。

當耶穌終於上了船，頓時風平浪靜。可見上主在我們生命中屢次遭遇的湍流和暴風雨中，能行何等奇事。祂平息風浪，使得邪惡、恐懼和怯懦不得在我們身上施展。

當我們履行我們自身的聖召時，逆風有可能使我們一時動搖，陷於軟弱。在此，我所想到的，是那些在世俗社會中肩負重任的人們——那些我願意稱為「勇士」的為人夫妻者，特別是那些全心度獻身生活和司鐸聖召的人。我知道你們努力工作，有時疏離感重壓心頭；也擔心因慣於例行公事而使聖召的熱火日漸消退，感受到日子不安和不確定的重擔，並憂心著未來。放心，不要害怕！耶穌站在我們這邊，如果我們承認祂是我們生命中唯一的主，祂會向我們伸開雙手，扶助我們，拯救我們。

即使在暴風興起的浪濤澎湃水面上，我們的生命卻正向讚美敞開！這是聖召的最後一個關鍵字，邀請我們效法童貞榮福瑪利亞內心的態度：她感謝上主的垂顧，在驚恐和困惑時仍然保持忠信，並勇敢地擁抱她的聖召，使她的生命成為一首讚美天主的永恆詩歌。

親愛的朋友們，我不只特別在這一天，我也在我們所隸屬的團體的日常牧靈生活中，要求教會繼續鼓勵聖召。但願她觸動信徒們的心，使他們都能懷著感恩，為發現天主在他們生命中作出的召叫，並獲得勇氣向天主說：「我願意」，藉著在基督內的信德，克服一切困頓勞苦，使他們的生命成為一首獻於天主，為兄弟姊妹和為全世界所吟詠的讚美詩歌。願童貞瑪利亞陪伴我們，並為我們轉求。

教宗方濟各

發自羅馬，拉特朗聖若望大殿

2020年3月8日——四旬期第二主日

(臺灣地區主教團恭譯)